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Tutti i diritti riservati

Nota metodologica
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L’indagine quantitativa qui analizzata è stata condotta mediante una rilevazione con metodo misto CATI-CAWI (Computer Assisted Telephone

Interview - Computer Assisted Web Interview), su un campione complessivo di 3.202 soggetti maggiorenni residenti nell’area metropolitana di

Bologna seguendo un piano di campionamento che prevedeva la stratificazione per zona di residenza (segmentato nel comune di Bologna e

delle 7 unioni circostanti). Al fine do poter ottenere un risultato confrontabile con i risultati dell’indagine svolta nel 2020, è stato estratto un

sotto-campione di 2246 soggetti under 64, ritenuti validamente comparabili al campione under 60 utilizzato nella rilevazione dell’anno scorso.

Complessivamente sono stati considerati 899 soggetti residenti nel Comune di Bologna e 1347 soggetti residenti negli altri Comuni
appartenenti alla Città Metropolitana di Bologna.

Sono quindi state eseguite 3 diverse procedure di post-stratificazione:

• Campione «Bologna» (899 soggetti – ponderazione realizzata nella combinazione quartieri, età e genere)
• Campione «Area metropolitana» (1347 soggetti – ponderazione realizzata nella combinazione «unioni», età e genere)
• Campione totale (2246 soggetti – ponderazione realizzata nella combinazione «Zone» (Bologna, cintura, pianura, coll.-mon.) età e genere)

Dove non altrimenti specificato, i dati sono da intendersi riferiti al campione complessivo dei cittadini residenti nell’intera Città metropolitana.

Le interviste sono state somministrate tra il 17 settembre e l’11 ottobre 2021.



Tutti i diritti riservati

Summary
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Ad un anno di distanza, anno caratterizzato da diversi e sostanziali mutamenti esogeni ed endogeni della società, è stato possibile analizzare quali dimensioni del vivere dei

bolognesi siano rimaste stabili e quali abbiamo subito cambiamenti concreti, evidenziando quindi l’evoluzione in corso.

Per quanto riguarda l’ambito del lavoro, rispetto alla rilevazione 2020 si denota un crescente utilizzo dello Smart working, nonostante non sia più in vigore il lockdown. Tale

soluzione continua ad essere adottata maggiormente dai soggetti residenti nel capoluogo. La percentuale di soggetti che non lavorano è in linea con il dato passato (6%), non

di meno però, si evidenziamo notevoli differenze per quanto riguarda il frame interpretativo della sicurezza e della traiettoria della propria occupazione: rispetto al 2020

raddoppia la quantità di soggetti che ritengono probabile perdere il proprio lavoro nei prossimi mesi (20%, contro l’11% del 2020); simultaneamente si assiste all’aumento

della probabilità di migrazione per motivi lavorativi, specialmente tra i residenti del comune di Bologna: quasi 1 bolognese su 4 considera probabile l’emigrazione nei

prossimi anni. Questo quadro è in linea con la dismissione delle tutele occupazionali e alle limitazione di transito extra-nazionali postulate per la crisi pandemica attuale.

Per quanto riguarda la situazione familiare, abitativa e di carico sociale dei bolognesi dal confronto emerge una crescita di nuclei più ristretti con un minore impegno di cura.

Ciononostante la gravosità dell’impegno di cura mostra un’impennata rispetto all’anno passato, specialmente per quanto riguarda i ragazzi under 17. Questo fenomeno

potrebbe essere legato al lungo periodo di convivenza passato nell’ultimo anno tra genitori in smart working e figli/e in DAD, ma anche alla fatica di riattivare abitudini e

frequentazioni del periodo pre-covid.

La percezione del proprio reddito si mostra in linea con i risultati dell’indagine passata – quasi un bolognese su 3 avverte difficoltà economiche. La percezione dell’evoluzione

della propria situazione economica in generale mostra un leggero miglioramento rispetto alla rilevazione del 2020, forte di una capacità di risparmio solida che non mostra

cambiamenti significativi rispetto alla rilevazione dell’anno scorso. L’unico aumento di gravosità di carattere economico riguarda le spese mediche, sicuramente aggravate

dalla crisi sanitaria che però perde centralità nella preoccupazione dei bolognesi, mentre rimangono calde le tematiche di occupazione e futuro dei giovani.

Nonostante la preoccupazione per tematiche sociali ed economiche, rispetto all’anno passato i bolognesi mostrano una crescente fiducia – specialmente tra i residenti al di

fuori del capoluogo – negli organi di governo nazionale e dell’Unione Europea. La fiducia emerge nel confronto 20-21 come una delle emozioni in grande ripresa – insieme

alla “speranza”: il ritorno alla vita “normale” porta al diffondersi di sentimenti più positivi mentre diminuiscono paura, vulnerabilità ed incertezza.

Per quanto riguarda la soddisfazione della propria vita nel suo complesso, le valutazioni di quest’anno sono in linea rispetto alla rilevazione del 2020.



Sezione B

L’impatto del Covid-19 
sulla condizione 
professionale
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Rispetto alla rilevazione 2020, in crescita la percentuale dei lavoratori da remoto. Lo smart working
continua ad essere adottato maggiormente dai soggetti residenti nel comune di Bologna

5Valori percentuali. Rispondono: occupati e disoccupati in cerca di occupazione. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, vengono 
considerati i soli soggetti under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).
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Quanto è probabile che lei possa perdere il suo lavoro nei prossimi mesi?

7

46

27

15

5

Molto
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Poco

Per niente

Non so
Valori percentualizzati al netto 
delle non risposte (1,7%)

Valori percentualizzati al 
netto delle non risposte

Ha paura di 
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20%
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perdere il lavoro

73%
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Bologna Area metropolitanaCampione generale

Ha paura di perdere il lavoro

27%

Non ha paura di perdere il lavoro

68%

14%

78%

(1,5%) (1,9%)

Rispetto al 2020 raddoppia la quantità di soggetti che ritengono probabile di perdere il proprio lavoro 
nei prossimi mesi. Tale timore è localizzato particolarmente tra i residenti del capoluogo

Valori percentuali. Rispondono i soggetti occupati, in cassa integrazione o in mobilità. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, 
vengono considerati i soli soggetti under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).
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Nei prossimi anni, quanto è probabile che lei possa trasferirsi all'estero per motivi lavorativi?
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Molto + abbastanza

23%

Poco + Per niente

71%

11%

83%

In aumento anche la probabilità di migrazione per motivi lavorativi, specialmente tra i residenti del 
comune di Bologna: quasi 1 bolognese su 4 considera probabile l’emigrazione nei prossimi anni

Valori percentuali. Rispondono i soggetti occupati, in cassa integrazione o in mobilità. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, 
vengono considerati i soli soggetti under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).
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Famiglia e 
carico sociale
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Nella rilevazione di quest’anno emerge una crescita nelle convivenze con il proprio partner, 
mentre diviene meno diffusa la convivenza con altri familiari al di fuori della propria prole

9

Lei attualmente abita:

Valori percentuali. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, vengono considerati i soli soggetti 
under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).
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A seguito di una rimodulazione delle tipologie familiari diminuisce anche l’impegno di cura, 
specialmente tra i residenti dei comuni esterni a quello di Bologna
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Lei attualmente si prende cura di:
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% di soggetti che indicano 
di avere personalmente un 

impegno di cura

31%

Valori percentuali. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, vengono considerati i soli soggetti 
under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).
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La gravosità dell’impegno di cura mostra un’impennata rispetto all’anno passato, 
specialmente per quanto riguarda i ragazzi under 17

11

Quanto è pesante per lei l'impegno di cura di... (risponde chi afferma di prendersi cura delle categorie di soggetti indicati)

Valori percentuali. Risponde chi afferma di prendersi cura di altre persone. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, vengono 
considerati i soli soggetti under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).
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Sezione D

Situazione economica del 
rispondente e della famiglia
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Tenendo conto di tutti i redditi disponibili, lei/la sua famiglia come riesce/riuscite ad arrivare alla fine del mese?

Valori percentuali. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, vengono considerati i soli soggetti 
under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).
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Valori percentualizzati al netto 
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Arriva a fine mese senza 
particolari difficoltà
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Bologna Area metropolitanaCampione generale

Arriva a fine mese con difficoltà

30%

Arriva a fine mese senza 
particolari difficoltà

69%

29%

71%

(1,0%) (0,7%)

La percezione del proprio reddito si mostra in linea con i risultati dell’indagine passata
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Rispetto all'anno scorso, oggi la situazione economica sua/della sua famiglia è…
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migliorata

Rimasta
eguale

Lievemente
peggiorata

Molto
peggiorata Valori percentualizzati al netto delle 

non risposte (0,8%) e non sa (0,7%)
Valori percentualizzati al 
netto delle non risposte

Migliorata
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Peggiorata

23%

9 7
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Bologna Area metropolitanaCampione generale

Migliorata

11%

Peggiorata

25%

8%

22%

(1,0%) (0,7%)

La percezione della propria situazione economica in generale mostra un leggero miglioramento 
rispetto alla rilevazione del 2020, specialmente tra i residenti dell’area metropolitana

(0,9%) (0,6%)

Valori percentuali. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, vengono considerati i soli soggetti 
under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).
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La capacità di risparmio non mostra cambiamenti significativi rispetto alla rilevazione del 2020
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Negli ultimi 12 mesi lei è riuscito/a a risparmiare?
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Sì

No, perchè il reddito è appena
sufficiente per vivere

No, ho avuto spese impreviste

No, perchè ho scelto di fare qualche
spesa in più

Non sa

Campione generale Focus Bologna/Area metropolitana

Non è riuscito/a a 
risparmiare

54% 48% 57%

Non è riuscito/a a 
risparmiare

Valori percentuali. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, vengono considerati i soli soggetti 
under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).

Valori percentualizzati al netto delle non risposte (1,0%) (1,4%) (0,7%)
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77%

72% 80%

I bolognesi hanno avuto meno difficoltà a sostenere le proprie spese. Tra chi accusa però tale difficoltà, 
si denota un aumento notevole per quanto riguarda le spese mediche, specialmente nel capoluogo
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Negli ultimi mesi lei ha avuto difficoltà a sostenere le seguenti spese? 
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Affitto o mutuo per l'alloggio
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Rate o pagamenti dilazionati (per 
auto, elettrodomestici, mobili, …)

Campione generale Focus Bologna/Area metropolitana

Nessuna di queste
Nessuna di queste

71%
66% 75%

Valori percentuali. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, vengono considerati i soli soggetti 
under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).
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Nei prossimi 3 mesi, Lei pensa che la situazione economica sua/della sua famiglia…
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11
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10
Migliorerà

Resterà la
stessa

Peggiorerà

Non sa

Valori percentualizzati al netto delle 
non risposte (0,5%)

Valori percentualizzati al 
netto delle non risposte

10 10

73 74

11 11

6 5

Bologna Area metropolitanaCampione generale

(0,9%) (0,3%)

La previsione della propria situazione economica futura mostra 
livelli di ottimismo/stabilità in linea con l’anno passato

Migliorerà/rimarrà 
invariata

84%

Migliorerà/rimarrà 
invariata

83% 84%

Valori percentuali. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, vengono considerati i soli soggetti 
under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).
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Sezione E

Problemi della realtà di 
oggi e qualità della vita 
del comune e della zona 
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Rispetto alla rilevazione del 2020, l’emergenza sanitaria perde centralità nella preoccupazione 
dei bolognesi, mentre rimangono calde le tematiche di occupazione e futuro dei giovani

19

Per lei, tra quelli indicati, quali sono i 3 problemi più preoccupanti nella società di oggi? (vengono riportate le prime 10 problematiche)
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Costo della vita
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Criminalità e sicurezza
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La qualità dei servizi pubblici

Immigrazione

Campione generale Focus Bologna/Area metropolitana
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Valori percentuali. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, vengono considerati i soli soggetti 
under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).
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Capitale sociale
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Rispetto all’anno scorso, la partecipazione sociale dei bolognesi nel 
2021 è aumentata notevolmente, specialmente tra gli abitanti del capoluogo
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Attualmente, quanto spesso le capita di svolgere le seguenti attività? 

Campione generale Focus Bologna/Area metropolitana
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impegnati nel sociale, nella difesa
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tutte le settimane o quasi 1-2 volte al mese 1-2 volte ogni 6 mesi

1-2 volte all'anno mai
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partecipano almeno 

1-2 volte all’anno
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partecipano almeno 

1-2 volte all’anno

Valori percentuali. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, vengono considerati i soli soggetti 
under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).
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Rispetto all’anno passato, i bolognesi mostrano una crescente fiducia – specialmente tra  
i residenti esterni al capoluogo – negli organi di governo nazionale e dell’Unione Europea

22

Lei personalmente, quanto si fida delle seguenti istituzioni?
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Il mondo della scienza
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Valori percentuali. Valori ripercentualizzati sui soli voti validi. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, vengono 
considerati i soli soggetti under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).
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Sezione H

Soddisfazione 
personale



Tutti i diritti riservati

Rispetto al 2020 crescono speranza e fiducia e diminuiscono paura, 
vulnerabilità ed incertezza, in linea con l’andamento pandemico

24

Quali sono, tra le seguenti, le emozioni che prova più spesso in questo periodo (max 3 risposte)

Valori percentuali. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, vengono considerati i soli soggetti 
under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).
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Tutti i diritti riservati

La soddisfazione per i diversi aspetti della vita mostra valutazioni simili alla rilevazione del 2020, 
con una leggera diminuzione per quanto riguarda le relazioni familiari, specialmente nel capoluogo

25

Quanto si ritiene soddisfatto o insoddisfatto dei seguenti aspetti della sua vita?
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Situazione economica
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Valori percentuali. Valori ripercentualizzati sui soli voti validi. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, vengono 
considerati i soli soggetti under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).
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Tutti i diritti riservati 26

Attualmente, quanto si ritiene soddisfatto o insoddisfatto della sua vita nel complesso? Dia un punteggio da 0 a 10  (0 significa per niente soddisfatto, 10 molto soddisfatto)

7

9

84

Voti 7-10

Voto 6

Voti 0-5

Valori percentualizzati al 
netto delle non risposte

Media:

7,6

84 85

9 9

7 6

Bologna Area metropolitanaCampione generale

Media:

7,5 7,7

(0,4%) (0,3%)

Per quanto riguarda la soddisfazione della propria vita nel suo complesso, le valutazioni di 
quest’anno sono in linea – leggermente in miglioramento – rispetto alla rilevazione del 2020

(0,8%) (0,4%)
Valori percentualizzati al netto delle 
non risposte (0,4%) e non sa (0,6%)

Valori percentuali. Al fine di avere un confronto quanto più valido con la rilevazione 2020, vengono considerati i soli soggetti 
under 65 della rilevazione 2021 (il campione 2020 è composto di soggetti con un età compresa tra i 18 e i 60 anni).

Rilevazione 

2020

7,4

Rilevazione 2020
Bologna Area m.

7,4 7,4



“There is nothing so stable as change”
Bob Dylan
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